

探险距旅游有多远?

“五一”刚刚离我们而去,一些东西也在离我们远去。但是,有些记忆是抹不去的。据初步统计,黄金周期间,全国共发生较大涉旅安全事故 11 起。这 11 起安全事故中,因沙漠探险活动而发生的安全事故 4 起,造成了 3 人死亡。在新疆、内蒙古、甘肃和四川等省、自治区发生的几起涉旅安全事故都是游客自发组织的探险游,并且都没有考虑任何后期援救。探险游一下子成为本次黄金周旅游的焦点。

探险游,你还敢去吗?

杭州十位驴友成功穿越库布其沙漠,让不少人羡慕。不过这支队伍原本可是有 87 个人的,最终有 61 人因为体力不支,或半路听说北京游客遇难的消息而害怕纷纷退出了探险。一直在升温中的探险游,会不会因为频频发生的意外事故阻拦驴友们前行的脚步呢?探险游,大家还去吗?小记近日问了下身边的朋友。

小红帽:敢啊,要的就是这份刺激。有了前车之鉴,安全意识肯定要放在第一位。

DELL:最向往的就是草原、沙漠这些地方,有机会去认识自然、征服自然,一定不会错过,不过会选择资质好一些的俱乐部一同参与。

青牛牧童(“五一”成功穿越库布其沙漠队员之一):穿越库布其沙漠其实是一种磨难,很枯燥,对身体是一种极大的考验。回来后身心都很疲惫,如果再有也不会去。

新月儿:我很胆小的,不喜欢探险,不管怎么样都不会去的。

谁在探险游?

在百度里输入“探险游”,可以找到成千上百个探险游的线路,内蒙古、甘肃、西藏以及雪地探险的线路最多。而一些难度大、具有高度风险的线路似乎最受欢迎,选择这些线路出游的基本上是一些在校大学生或是工作不久的年轻人。

小黑是一位在宁波读书的大学生,快毕业了,她也准备去旅行。大学期间她经常和一帮驴友们出去户外旅游,结交了很多好朋友。他们基本上都是选择徒步的方式,已经去过大明山、东极岛、徽杭古道等不少地方。趁着毕业前夕这段时间空闲,她想招募以前的驴友行走沙漠。听说北京游客在沙漠遇难的消息,小黑根本不以以为然。在他们眼里,这完全是个意外。每年都有那么多人在徒步探险,出个险是件正常的事。

探险游绝不简单

今年“五一”前,各个论坛上招募驴友的帖子非常多。记者在《中国国家地理》杂志的网站论坛——绿野上看到,有人发出“徒步旅行-云南丽江”的帖子,内容很简单。类似这样三言两语的招募帖子在户外论坛上都能找到很多,跟贴的人则更多,不少人就是看了帖子后动了心,啥也没考虑就去了。

不考虑任何风险,没有一点安全保障,就可随意结伴而行,探险真的这么简单?

记者了解到,户外运动是一个有较高风险的专业性行业,国家劳动和社会保障部中国就业培训技术指导中心(CETTIC)不久前特地开办了为该行业的正规发展制定的《拓展培训师》和《户外运动领队》从业资格培训班。只有获得证书的人员才有资格从事组织这项运动,才能够带领队员进行户外运动。

据杭州登山协会介绍,获得该协会颁发的领队资格证书并通过年检的目前只有 48 个人。而关于沙漠探险这种非常专业的培训目前我省还没有专门的机构能够开展。

除了旅游安全上的风险,探险游还有一种潜在的风险,就是现在的探险游一般都是俱乐部在网上招募成员,凑钱给一个人做领队,万一玩得不舒服,既不能投诉更不可能要求他负责,最多也就只能买个保险而已,而且很多人甚至连保险都没买就上路了。所以,探险游绝不简单。

平常心看待探险游

有人说,探险肯定会有意外发生,重要的是保持平常心,探险游更要保持平常心,别把它看成是一桩猎奇或者是拿来炫耀的事。比如有些人就喜欢把爬山说成登山,把行走说成徒步。也有不少人爬上珠穆朗玛峰就觉得很骄傲,其实每一个爬上珠穆朗玛峰的人都有当地的向导,他们爬珠穆朗玛峰都有上百次了,可这是他们的一种职业,没什么值得炫耀的。所以,在探险时候,别赋予太多的想法和意义。

●说法

章松,天择户外俱乐部负责人,“五一”成功组织了库布其沙漠探险

我本人不赞成探险游,严格意义上说,俱乐部组织的任何一项探险项目都算不上探险。探险游要保证不出意外事故,是非常困难的,只能尽力降低风险系数,比如适当改变线路、挑选优秀的领队、做好救援准备等等。现在出了事故只归咎于领队的资质不够或者说救援机制不完善都是片面的。

本人对探险精神表示理解,但是坚决反对无组织的探险游,反对在没有保障大家生命安全的条件下盲目探险。

像本次库布其沙漠的成功穿越,我们尽量把风险系数控制在最低。第一,线路的选择上比较谨慎,没有经过腹地七星湖;其次,我们选择了与有多次穿越库布其经验的户外联盟合作;第三,领队的素质和队员的配合都很好,很默契。



●回放

内蒙古:沙漠被困事件

5月1日,来自天津大学的13名学生被困库布其沙漠,其中一人处于昏迷状态。3日清晨5时50分,当地公安将被困在沙漠腹地的大学生营救出。

5月3日16时,42名游客在库布其沙漠距离独贵塔拉镇正西约17公里处迷失方向,且一名游客昏迷。经全力营救,41名北京游客脱险,1名27岁的女游客不幸身亡。

新疆:31名游客失踪近4天

一个自发组织的43人探险团5月1日从吐鲁番出发,打算用两三天的时间翻越天山、穿越车师古道,但途中遭遇暴风雪,只有12人顺利穿越,其余31人失去联系。当地政府 and 驻地武警接报后迅速组织队伍搜救,近4天后31名游客在达坂城山区获救。

甘肃:一荷兰游客遇难

5月6日13时,一个由荷兰籍和挪威籍游客自发组成的团队在甘肃省夏河县白石崖溶洞旅游时,一名荷兰籍游客不慎坠入洞底死亡。

四川:青城山情侣一死一伤

成都两个年轻人“五一”期间迷失在四川青城山中。搜山人员最后终于找到已经受伤的男游客,但他的女友不幸身亡。

●专访

江湖越老胆子越小 访《旅行者》执行主编陆悦农

记者:您如何看待越来越热的探险游?

陆:探险游今年备受关注主要是因为“五一”出了不少事。我个人赞成探险游,但是安全意识一定要有。探险游的人群中,主要都是生活在城市里的人,工作生活比较单调,喜欢找一些平常生活中没有的一些元素,寻找刺激。江湖越老,胆子越小,反而一些职业探险者会比较谨慎,准备工作会做得比较谨慎,在线路的选择上比较保守。

记者:怎样保证探险游的安全?

陆:据我了解,西北有些地方的相关旅游部门和公安部门现在都会采取一些措施,比如要求徒步者进山前要到当地的旅游部门备案,对他们的装备、线路情况也会进行指引。

但是这次“五一”出现的这些事故中,都没有采取这些措施,甚至进雪山都没有戴太阳镜,导致了雪盲,更没有请当地向导。“五一”黄金周之前,有关部门没有加强安全意识,各地假日办还没有专职的

紧急救援人员和专业设备,发生意外也只能找当地的公安机关和专门的救援组织。

记者:探险游未来的发展趋势会怎样?

陆:探险游肯定会更加有组织、更加安全。我担心的是万一探险被禁止,或者说变成只有登山执照才能登山这样的事,这是比较讨厌的。以后探险游项目肯定会比较成熟,人们对探险游的认识也会更加完善。

记者:一次安全的探险游该注意什么?

陆:首先要对自己的体力要有正常判断,量力而行。其次,出去探险游一定要有老兵带,仅仅带GPS定位系统时不够的,在戈壁、雪山很多地方会失效。第三,寻找现成的线路,不是职业选手最好不要冒险。比如江浙一带的龙王山就有很多人去探险,不一定非要人去草原、沙漠、雪地。第四,碰到任何情况,发现问题要马上求救,保持原地不动,保存体力,等待救援。